Dealogic的数据显示,欧洲今年首次超过美国,成为中国企业上市融资最多的地区。具体而言,今年以来,有五家中国公

司在苏黎世

和伦敦的证券交易所融资超过21亿美元。相比之下,在纽约上市的中国企业总融资额不足4亿美元。

7月28日,中国证监会

副主席方星海与瑞士财政部国务秘书斯托菲尔,共同宣布中瑞证券市场互联互通(下称"中瑞通")存托凭证业务正式开通。杉杉股份、科达制造、

国轩高科、格林美四家A股

上市公司发行的GDR同日在瑞士交易所上市,募资总额超过15亿美元。此外,据记者不完全统计,方大炭素、乐普医疗、三一重工、健康元

、韦尔股份、东鹏饮料等多家企业也已表示,拟发行GDR并在瑞交所上市。

相形之下,中国公司赴纽约筹资的热情下降,中国企业在中国香港的融资步伐也有所放缓。不过,中国香港仍是中国内

地最大的离岸市场,今年至今的首次公开募股(IPO)总额仍达到66亿美元。

中国金融机构一直在扩大其在欧洲金融中心的足迹。今年6月,中金公司(CICC)的英国分支机构成为瑞士交易所的第一家中国会员。8月,中国第二大券商华泰证券表示,正在苏黎世和法兰克福寻求获得股票交易许可证,希望在欧洲市场建立更大的影响力。还有知情人士表示,包括中信证券和海通证券

在内的其他中国券商也在考虑申请

在德国和整个欧盟提供各类投资银行服务的牌照, 审议仍在进行中。

梅耶布朗律师事务所(Mayer Brown)的合伙人埃尔德(Jason Elder)称:"在苏黎世和法兰克福的上市表明,中国股票发行商越来越有能力更直接地接触欧洲投资者了。"